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Згідно з результатами проведеного порівняння областей Степу України за площами 
сільськогосподарських земель, що сертифіковані як органічні, встановлено, що найбільша 
частка земельних угідь, відведених під органічне землеробство, становить 102,2 тис. га 
в Одеській та 75,9 тис. га в Херсонській областях, або 3,93 і 2,95% від площі сільськогос-
подарських земель відповідно. Проаналізовано сертифіковані органічні господарства зони 
Степу України, визначено основний напрям їх діяльності та перелік органічної продукції, 
що виробляється. Виявлено, що органічні господарства зони Степу України вирощують: 
зернові, бобові, олійні і технічні культури, овочеві і баштанні культури тощо. За проведе-
ною агроекологічною оцінкою стану ґрунтів зони Степу України (на прикладі Херсонської 
обл.) встановлено розбалансованість співвідношення в ґрунтах досліджуваного регіону 
гумусу і поживних речовин (нітрогену, фосфору і калію). Доведено, що баланси гумусу і 
поживних речовин у зоні Степу можуть слугувати критерієм оцінки екологічної загро- 
зи — втрати родючості ґрунту, оскільки свідчать про недостатній рівень забезпеченості 
ґрунту органічною речовиною і основними елементами живлення. Наведено рекомендації 
для забезпечення позитивних балансів гумусу та поживних речовин сільськогосподарських 

угідь досліджуваного регіону для ведення органічного виробництва.

Ключові слова: органічне виробництво, ґрунт, агроекологічна оцінка, Степ, екологічна 
загроза.

Органічне виробництво в Україні ак-
тивно розвивається і дедалі більше є пріо-

ритетним напрямом розвитку сільського 
господарства. За даними Дослідного інсти-
туту органічного сільського господарства 
(FiBL, Швейцарія) та Міжнародної феде-© А.М. Ліщук, М.В. Драга, І.М. Городиська, 2020
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рації органічного сільськогосподарського 
руху (IFOAM), Україна посідає 11-е місце 
в Європі за площею органічних сільгосп-
угідь. За останні 5 років вони збільшилися 
на 54%. Однак за обсягом внутрішнього 
ринку органічних продуктів наша держава 
лише на 25-у місці в Європі [1].

Для становлення органічного виробни-
цтва в Україні важливим є науково обґрун-
тований підхід до переходу на органічний 
спосіб землекористування на основі гар-
монізованих нормативно-правових відно-
син органічного ринку України і світового 
ринку [2].

Наразі сільськогосподарські площі, що 
перебувають у перехідному періоді до ор-
ганічного землеробства, відносять до зони 
ризику, оскільки їх сучасне використання 
не відповідає вимогам органічного земле-
користування [3, 4]. Окрім того, у земле-
робстві більшості господарств упродовж 
доволі тривалого періоду не дотримували-
ся вимог щодо повернення у ґрунт у повно-
му обсязі поживних речовин, винесених з 
урожаєм. Як наслідок, прослідковується 
поступове зниження родючості ґрунтів та 
їх деградація, що останніми роками на-
буває особливо небезпечних масштабів і 
становить екологічну загрозу втрати родю-
чості ґрунтів [5].

Оцінювання агроекологічного стану ґрун-
тів Степу України для ведення органічного 
виробництва надасть можливість забезпечен-
ня сталого розвитку останнього та екологіч-
ної безпеки землекористування завдяки запо-
біганню екологічній загрозі втрати родючості 
ґрунтів, їх деградації, дегуміфікації, а також 
недопущенню зниження біорізноманіття та 
біологічної активності ґрунту, що опосеред-
ковано обумовлено перехідним періодом від 
традиційного до органічного землеробства 
і відповідними змінами агротехнологій та 
способу господарювання.

Метою роботи є оцінка агроекологічно-
го стану ґрунтів Степу України для веден-
ня органічного виробництва.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Методологічною основою досліджень 
є наукові методи теоретичного досліджен-

ня, аналіз та інтерпретація даних, систем-
ний підхід до використання результатів 
агрохімічної паспортизації ґрунтів земель 
сільськогосподарського призначення, пред-
ставлених у наукових дослідженнях з мо-
ніторингу та обстеження сільськогосподар-
ських угідь України ДУ «Інститут охорони 
ґрунтів України» та у «Національній до-
повіді про стан навколишнього природ-
ного середовища в Україні» Міністерства 
енергетики та захисту довкілля Украї- 
ни [6, 7].

Дослідження передбачають розроблен-
ня наукових підходів до удосконалення 
агротехнологій вирощування сільськогос-
подарських культур під час переходу від 
традиційного до органічного виробництва 
в умовах Степу України. Використані ме-
тоди досліджень дають можливість тео-
ретично обґрунтувати науково-методичні 
основи переходу на органічне виробництво 
аграрних господарств, розташованих у вка-
заному регіоні.

Дослідження проводили на основі ви-
користання методичних підходів, що ви-
користовуються у міжнародній практиці, 
зокрема базових стандартів IFOAM та 
системи стандартів, вимог щодо виробни-
цтва продуктів харчування Комісії Кодекс 
Аліментаріус та ФАО/ВОЗ, постанови 
Ради ЄЕС № 2092/91 і національних ви-
мог щодо органічного виробництва та пере-
робки сільськогосподарської продукції, За-
кону України № 2496-VIII від 02.08.2019 р.  
«Про основні принципи та вимоги до орга-
нічного виробництва, обігу та маркування 
органічної продукції».

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Для визначення агроекологічного стану 
ґрунтів зони Степу України та їх відповід-
ності вирощуванню органічної рослинної 
продукції в період переходу від традиційно-
го до органічного виробництва проаналізо-
вано сертифіковані органічні господарства 
регіону, основний напрям діяльності та пе-
релік органічної продукції цих господарств, 
встановлено основні агрохімічні показники 
ґрунтів зони Степу та баланси в них гумусу 
і поживних речовин.

А.М. ЛІЩУК, М.В. ДРАГА, І.М. ГОРОДИСЬКА
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Проведено порівняння областей зони 
Степу України за площами сільськогоспо-
дарських земель, що станом на 31.12.2016 р.  
сертифіковано як органічні, та визначено 
їх частку відносно розораності земельного 
фонду вказаного регіону (таблиця).

Згідно з результатами моніторингу 
основних показників органічного сільсько-
го господарства, наведених у матеріалах до-
сліджень [7], у зоні Степу України у 2016 р.  
лідерами за площею сертифікованих сіль-
ськогосподарських угідь, що забезпечують 
вироблення органічної продукції, були: 
Одеська (88,9 тис. га), Херсонська (46,1) 
та Дніпропетровська (37,7 тис. га) області. 
Станом на 01.01.2018 р. ці площі становили 
в Одеській обл. — 102,2 тис. га, в Херсон-
ській — 75,9 та в Дніпропетровській обл. —  
42,3 тис. га [4].

За нашими розрахунками найбільша 
частка земель, що мають статус органічних, 
налічується: у Одеській — 3,93% від площі 
сільськогосподарських угідь, Херсонській —  
2,95 та Дніпропетровській — 1,56% об-
ластях. За кількістю сертифікованих ор-
ганічних господарств зони Степу України 
переважали Одеська (38), Херсонська (38) 
і Харківська (29) області, дещо менше сер-

тифікованих органічних господарств налі-
чується у Дніпропетровській (23), Микола-
ївській (13) та Запорізькій (12) областях. 
Сертифіковані органічні господарства цієї 
зони експортують продукцію до «органіч-
них ринків» країн Європейського Союзу, 
США і Канади [4, 5].

Проаналізовано сертифіковані орга-
нічні господарства зони Степу України 
за пріоритетним переліком найменувань 
виробленої органічної продукції. Наголо-
шено, що основний напрям діяльності цих 
господарств зосереджено на вирощуванні 
органічної продукції, як-от: зернові (крім 
рису), бобові, олійні і технічні культури 
(гречка, горох, ріпак, пшениця озима, яч-
мінь озимий, кукурудза, соя, ріпак озимий, 
соняшник), а також на вирощуванні ово-
чевих і баштанних культур, дещо рідше — 
волокнистих прядильних культур, спецій, 
ароматичних, фармацевтичних культур, 
цукрової тростини, тютюну, ягід, горіхів та 
інших плодових дерев і чагарників.

Для подальших досліджень агроеко-
логічного стану ґрунтів Степу України 
та оцінки їх відповідності вирощуванню 
органічної рослинної продукції в період 
переходу від традиційного до органічного 

Таблиця
Площі сільськогосподарських угідь зони Степу, сертифікованих для органічного виробництва

Область
Загальна 

площа,  
тис. га [7]

Сільськогосподарські  
угіддя [7]

Землі, що мають статус 
органічних 

тис. га частка від загальної 
площі, % тис. га частка від площі 

с.-г. угідь, %

Одеська 3331,4 2598,5 78,0 102,24 3,93

Херсонська 2846,1 2570,0 90,3 75,87 2,95

Дніпропетровська 3192,3 2703,9 84,7 42,29 1,56

Кіровоградська 2458,8 2134,2 86,8 19,18 0,89

Запорізька 2718,3 2307,8 84,9 3,91 0,17

Миколаївська 2458,5 2082,3 84,7 3,45 0,17

Харківська 3141,8 2519,7 80,2 2,39 0,09

Всього у зоні Степу  
(за винятком Луганської 
і Донецької областей) 28075,3 22690,7 80,8 250,06 1,39

ОЦІНКА СТАНУ ҐРУНТІВ ЗОНИ СТЕПУ УКРАЇНИ ЗА ЕКОЛОГІЧНИМИ КРИТЕРІЯМИ
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землеробства обрано Херсонську обл. як 
найбільш репрезентативну для вказаної 
зони. Херсонська обл. як за нашими по-
передніми оцінками, так і за даними Орга-
нічної карти України, розробленої в 2017 р.  
Міністерством розвитку економіки, тор-
гівлі та сільського господарства України в 
рамках українсько-швейцарського проєкту 
«Розвиток українського ринку в Україні» 
за підтримки FiBL (Швейцарія), є однією 
з найпридатніших для ведення органічного 
виробництва. Також важливим чинником 
вибору саме Херсонської обл. як репрезен-
тативної були такі характеристики: родю-
чість земель і найменша їх забрудненість 
порівняно з іншими областями Південного 
регіону. Саме тому сільськогосподарські 
угіддя Херсонської обл. є найпридатніши-
ми для вирощування органічної продукції 
навіть в умовах дефіциту вологи. Окрім 
того, в системі органічного землеробства 
степової зони України широко використо-
вуються елементи біологізації технологій 
вирощування сільськогосподарських куль-
тур. Такі технології передбачають застосу-
вання біопрепаратів для живлення посівів, 
їх захисту від шкодочинних організмів та 
активізації ростових процесів рослин, що 
надає змогу вирощувати екологічно без-
печну рослинницьку продукцію.

Агроекологічне оцінювання стану ґрун-
ту в період переходу від традиційного до 
органічного виробництва в умовах Сте-
пу України здійснювали за використання 
показників балансів гумусу і поживних 
речовин як критеріїв оцінки екологічної 
загрози втрати родючості ґрунту, що ви-
кладені у низці праць провідних вчених 
Інституту агроекології і природокористу-
вання НААН [8–11].

Загальновідомо, що найважливішою 
властивістю ґрунту є його родючість, яка 
може погіршуватися чи покращуватися 
завдяки використанню різних агротехно-
логій вирощування сільськогосподарських 
культур. Наразі внаслідок стихійного та 
швидкого переходу від традиційного до 
інших способів господарювання порушу-
ються основні принципи застосування від-
повідних агротехнологій. До того ж значно 

погіршуються фізико-хімічні властивості 
ґрунту, знижується його родючість, уна-
слідок чого зменшується продуктивність 
агроекосистеми та знижується якість про-
дукції.

Зміна форми господарювання сільсько-
господарського виробництва та перехід від 
традиційного до органічного землеробства 
впливає, насамперед, на родючість ґрунтів, 
урожайність і якість продукції сільськогос-
подарських культур [12].

Баланс гумусу та поживних речовин як 
критерій оцінки екологічної загрози втра-
ти родючості ґрунту. Моніторинг над-
ходження і витрат поживних речовин у 
сільськогосподарських угіддях надає змогу 
контролювати їх колообіг. Баланс гумусу і 
поживних речовин у ґрунті є науково-тео-
ретичною основою для встановлення кри-
терію оцінки екологічної загрози втрати ро-
дючості ґрунту та визначення оптимальної 
та раціональної системи удобрення куль-
тур у сівозмінах. Проведення розрахунків 
балансу гумусу та поживних елементів є 
одним із найдоступніших шляхів визна-
чення впливу елементів агротехнологій та 
загальної системи землеробства на потен-
ційні можливості ґрунту [13]. Перед тим як 
аналізувати баланси гумусу та поживних 
елементів ґрунту, необхідно вивчити рівень 
його забезпеченості цими речовинами.

За результатами відповідних досліджень 
[6, 7] проаналізовано рівень забезпеченості 
ґрунтів Херсонської обл. гумусом та по-
живними речовинами (рисунок).

Так, площі ґрунтів з дуже низьким уміс-
том органічної речовини становлять 5,4%, 
низьким — 23,4, середнім — 54,0, підви-
щеним — 16,9 та високим умістом — 0,3% 
території області. Загалом, середньозваже-
ний уміст гумусу в ґрунтах області стано-
вить 2,45%.

Зауважимо, що за вмістом гідролізова-
ного нітрогену землі сільськогосподарсько-
го призначення Херсонської обл. слід роз-
поділити за таким ранжируваним рядом: 
дуже низькозабезпечені ґрунти — 4,7%, 
низькозабезпечені — 3,7, середньозабезпе-
чені — 21,7, з підвищеним умістом — 54,1, 
з високим — 15,2, з дуже високим — 0,7% 
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обстеженої території. За рівнем забезпече-
ності рухомими сполуками фосфору струк-
турний розподіл ґрунтів області є таким: 
площі з дуже низьким умістом елемента 
становлять 1,0% обстеженої території об-
ласті, з низьким — 2,6, середнім — 26,8, 
підвищеним — 26,7, високим — 17,6, дуже 
високим — 25,2%; за рівнем забезпеченості 
рухомими сполуками калію: з дуже низь-
ким рівнем — 0,2%, низьким — 1,2, серед-
нім — 8,8, підвищеним — 17,7, високим —  
21,2, дуже високим — 50,9% обстежених 
площ ґрунтів.

Розрахунки балансу гумусу (органіч-
ного вуглецю) ґрунтів Херсонської обл., 
що характеризувався негативними вели-
чинами, засвідчили доволі істотні втрати 
органічної речовини. Загалом, дефіцит 
органічної речовини в області становив  
0,54 т/га, або 442,48 тис. т.

Аналіз показників балансу поживних 
речовин засвідчує незадовільний рівень 
забезпеченості ґрунту основними елемен-
тами живлення та незбалансованість їх 
співвідношення. Балансові показники по-
живних речовин за всіма групами сільсько-
господарських культур мають негативні 
значення, що свідчить про інтенсивніше їх 
використання порівняно з надходженням. 
Загалом, у Херсонській обл. нестача голов-
них елементів живлення для основних груп 

сільськогосподарських культур становить 
126,4 кг/га (103,9 тис. т) поживних речо-
вин, із яких 41,74 кг припадає на нітроген, 
а 42,67 і 41,99 кг/га — на фосфор та калій 
відповідно.

Отже, показники балансів гумусу і по-
живних речовин можуть бути критеріями 
оцінки екологічної загрози втрати родю-
чості ґрунту, що характеризують рівень за-
безпеченості його органічною речовиною і 
основними елементами живлення (нітроге-
ном, фосфором і калієм) та збалансованість 
їх співвідношення. Балансові показники 
земель сільськогосподарського призначен-
ня Херсонської обл. за всіма групами сіль-
ськогосподарських культур мають негатив-
ні значення, що свідчить про інтенсивніше 
використання гумусу і поживних речовин 
порівняно із можливістю їх поповнення під 
час землекористування.

Для забезпечення позитивного балансу 
гумусу та поживних речовин (нітрогену, 
фосфору та калію) в умовах перехідного 
періоду від традиційного до органічного 
виробництва рекомендовано використову-
вати агротехнології з унесенням побічної 
продукції рослинництва та посівом сиде-
ральних культур, що базуються на роз-
рахунках балансу необхідних елементів у 
сівозмінах, а також використовувати біо-
препарати для живлення посівів, їх захис-

Рівень забезпеченості ґрунтів Херсонської обл. гумусом та поживними речовинами у 2011–
2015 рр. (складено авторами за використання відповідної статистики [6, 7])
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ту від хвороб та шкодочинних організмів, 
екологічно безпечні стимулятори росту 
рослин. Такі технології, незважаючи на 
підвищення капіталовкладень та собівар-
тості отриманої продукції, в майбутньому 
сприятимуть підвищенню родючості ґрун-
ту і отриманню високоякісного врожаю та 
органічної екологічно безпечної сільсько-
господарської продукції.

ВИСНОВКИ

У зоні Степу України критерієм оці-
нювання екологічної загрози втрати родю-
чості ґрунту є баланси гумусу і поживних 
речовин, що свідчить про незадовільний 
рівень забезпеченості ґрунту органічною 
речовиною та основними елементами 
живлення (нітрогеном, фосфором і калі-

єм) і про незбалансованість їх співвідно-
шення на відповідність критеріям ОЕСР 
(Організації економічного співробітни-
цтва та розвитку). Ґрунти степової зони 
характеризуються дефіцитом органічної 
речовини, що становить 0,54 т/га (або  
442,48 тис. т) гумусу та 126,40 т/га  
(103,90 тис. т) поживних речовин, із них 
41,74 кг/га — нітрогену, 42,67 — фосфору 
і 41,99 кг/га — калію (на прикладі Хер-
сонської обл.). Для досягнення збалансо-
ваного розвитку і екологічного зростання 
сільського господарства необхідно вести 
збалансоване землекористування, ефектив-
ність якого слід оцінювати за розрахунка-
ми балансу гумусу та поживних речовин як 
екологічних критеріїв оцінювання загрози 
втрати його родючості.
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